

РАЗДЕЛ 1
СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
ОБЩЕСТВА

УДК 338.46

Е.А. Ильина, А.В. Ефанов

Е.А. Ilyina, A.V. Efanov

Российский государственный профессионально-педагогический университет

Екатеринбург, Россия

Russian State Vocational Pedagogical University, Yekaterinburg, Russia

iljina.el2004@gmail.com

КУЛЬТУРНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ТУРИЗМ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ:
ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ
CULTURAL AND EDUCATIONAL TOURISM IN THE SVERDLOVSK REGION:
PROBLEMS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

Аннотация. Культурно-познавательный туризм является одним из самых популярных видов туризма во всём мире, и Свердловская область не является исключением, привлекая к себе туристов со всей страны. В прошлом туризм в области развивался не очень активно, так как на территории располагалось много промышленных объектов, но со временем регион стал открыт для посещений и начал активно развиваться в разнообразных направлениях: культурно-познавательном, религиозном, санаторно-курортном, гастрономическом и других видах туризма. Однако при этом Свердловская область сталкивается с рядом различных проблем, которые значительно влияют на развитие туризма. Целью исследования являлось выявление проблем и перспектив развития культурно-познавательного туризма в Свердловской области, а также краткое знакомство с туристской историей региона.

Annotation. Cultural and educational tourism is one of the most popular types of tourism worldwide, and the Sverdlovsk region is no exception, attracting tourists from all over the country. In the past, tourism in the region did not develop very actively, as there were many industrial facilities on the territory, but over time the region became open to visitors and began to actively develop in various directions: cultural, educational, religious, sanatorium, gastronomic and other types of tourism. However, at the same time, the Sverdlovsk region faces a number of different problems that significantly affect the development of tourism. The purpose of the study was to identify problems and prospects for the development of cultural and educational tourism in the Sverdlovsk region, as well as a brief introduction to the tourist history of the region.

Ключевые слова: Свердловская область, туризм, регион, факторы, перспективы, туристы, инфраструктура.

Keywords: Sverdlovsk region, tourism, region, factors, prospects, tourists, infrastructure.

Свердловская область - это субъект Российской Федерации, расположенный на восточных склонах Среднего и частично Северного Урала и на прилегающих территориях Западно-Сибирской равнины [10].

Свердловская область охватывает достаточно большую территорию страны и содержит в себе такие регионы как Средний и Северный урал. Здесь же находится и так называемая столица Урала – город Екатеринбург. На территории области находится 47 городов, а также большое количество рабочих посёлков и сельских населённых пунктов. Через Свердловскую область проходит большое количество транспортных узлов: автомобильных и железнодорожных, а в Екатеринбурге находится международный аэропорт Кольцово, в который едут туристы практически со всей страны [8].

В 1934 году Уральская область РСФСР была разделена на три отдельных субъекта: Свердловскую, Челябинскую и Тюменскую области. Ещё с того времени регион был известен своим промышленным производством. Всё началось с Великой Отечественной

войны, когда более 200 предприятий эвакуировали на Средний Урал. Из-за большого количества заводов, связанных с промышленностью и созданием военной техники, до 1993 года иностранцам с неофициальными визитами было запрещено посещать Свердловскую область [9]. В настоящее время регион по-прежнему остаётся мощным промышленным комплексом, однако, несмотря на это, теперь область активно развивается ещё и в сфере туризма.

Население страны предпочитает пляжный туризм, но Свердловская область предоставлять подобные услуги не может, однако в регионе есть возможности для развития оздоровительного отдыха в пансионатах и санаториях и отдыха с целью получения новых знаний и впечатлений [4]. На сегодняшний день на территории Свердловской области насчитывается 40 санаториев, которые ежегодно предоставляют свои услуги сотням посетителей [2], а также около 111 государственных и муниципальных музеев, около 700 ведомственных и частных музеев [7].

Культурно-познавательный туризм – это путешествие с познавательными целями, которое знакомит туриста с культурным потенциалом территории, расширяя его кругозор [12].

В Свердловской области данный вид туризма активно развивается с каждым годом, так как он является одним из самых востребованных и привлекает больше всего туристов, которые едут в другие города с целью увидеть что-то новое и получить приятные впечатления. Для этого туристы посещают музеи, в которых могут узнать об истории региона и о его культурном наследии. Однако для развития такого вида туризма в городах должна быть соответствующая инфраструктура: развитые дорожные сети, большое количество предприятий размещения и отдыха [3, 6].

В настоящее время Свердловская область может предоставить такие объекты для посещения как Нижнесинячихинский музей-заповедник деревянного зодчества и народного искусства, Невьянскую наклонную башню, Верхотурский Кремль, художественный музей Эрнста Неизвестного, музей природы в Екатеринбурге и многие другие места. Тот же Верхотурский Кремль ежегодно посещают тысячи человек, из которых далеко не все едут с целью паломничества. Достаточно много туристов, которым просто интересно прикоснуться к историческим памятникам и посмотреть на них своими глазами [1].

Директор департамента по развитию туризма и индустрии гостеприимства Эльмира Туканова отметила, что только в 2023 году Свердловскую область посетило больше 3 миллионов туристов, а это выше, чем за последние несколько лет [11]. Такая статистика свидетельствует о том, что регион является привлекательным для туристов, а большая часть посещений связана, скорее всего, именно с культурно-познавательным туризмом, который наиболее массовый. Из этого можно сделать вывод, что Свердловская область в настоящее время обладает огромным потенциалом для развития данного вида туризма, однако при этом существует ряд факторов, которые существенно влияют на его развитие.

Во-первых, следует отметить негативное влияние на развитие культурно-познавательного туризма в регионе инфраструктурных факторов. В Свердловской области крайне мало средств размещения, за исключением города Екатеринбурга, который является центром региона. По большей части, туристы едут именно сюда, так как в Екатеринбурге проще найти гостиницу, чем в отдалённых населённых пунктах, где их вовсе может не быть. Сюда же относятся и проблемы с дорожными сетями, которые в отдалённых частях области развиты плохо или недостаточно.

Во-вторых, необходимо выделить факторы, связанные с недостатком квалифицированного персонала в данной области. После окончания даже профильного обучения многие молодые люди не могут пойти работать в сферу туризма из-за нехватки опыта работы, после чего они уходят в другие сферы, и только какая-то часть в дальнейшем пытается найти работу по профессии. Кроме того, несмотря на наличие кадров, большая часть молодых людей не стремится покидать крупные города, что приводит к особому

дефициту кадров в небольших городах. Также недостаток персонала ощущается на таких должностях как, например, горничные и портье, что связано с низкой заработной платой. По этой причине в отдалённых регионах и на объектах, расположенных далеко от крупно населённого города, не хватает специалистов, что значительно отталкивает туристов.

В-третьих, есть различные информационные факторы, которые заключаются в недостаточном продвижении Свердловской области на рынке туристских услуг. На данный момент сложно выделить какой-то конкретный отличительный имидж региона, который мог бы привлекать большее количество туристов. Сюда же относится и рекламирование различных туров, которые могут быть интересны людям. В Свердловской области есть уникальные места, которые могут быть интересны даже узкому кругу лиц. Например, перевал Дятлова, о котором в настоящее время слышали не все жители страны, но данная достопримечательность имеет определённое значение как для самой области, так и для Екатеринбурга в особенности.

В-четвёртых, можно назвать социально-психологические факторы: уровень обслуживания в Свердловской области, как и во многих других регионах, далёк от того, который туристы видели в других странах. После Турции и других популярных стран местный набор услуг кажется гостям недостаточным и непривлекательным. По сравнению с Турцией, инфраструктура туризма в Свердловской области больше отталкивает туристов, нежели вызывает желание посетить регион повторно.

В-пятых, можно выделить социально-экономические факторы. Свердловская область обладает огромной территорией, а транспортные расходы могут оттолкнуть многих туристов от посещения таких отдалённых мест как, например, Верхотурский Кремль. Гостям будет проще остаться в Екатеринбурге или другом крупном городе и посмотреть только на его достопримечательности, чем ехать куда-то далеко и платить за это большие деньги [4, 5].

Таким образом, можно подвести итог и сделать вывод, что у Свердловской области есть большие перспективы для развития познавательного туризма. Территория региона обладает большим количеством различных достопримечательностей, которые могут стать визитной карточкой области. При этом пять основных выделенных проблем значительно мешают полноценному развитию региона в сфере туризма.

Список литературы

1. *Владимир*. ТОП 25 мест Свердловской области - лучшие достопримечательности / Владимир // Уралстрип. URL: <https://uralstrip.ru/dostoprimechatelности-sverdlovskoj-oblasti/>
2. *Гусева В.* Полный список санаториев Свердловской области // Наш Урал. URL: <https://clck.ru/39SsLC>
3. *Михайловский П.В.* Регулирование развития сферы туризма в Свердловской области / П.В. Михайловский, Е.Е. Звигинцев // Академический вестник. 2008. № 4. С. 47-50.
4. *Огурцова Ю.Н.* Перспективные направления развития внутреннего туризма в Свердловской области // Научное обозрение. 2022. № 4. С. 35-39.
5. *Огурцова Ю.Н.* Факторы, влияющие на выбор путешествия в российском туризме // Научный результат. Технологии бизнеса и сервиса. 2022. № 8 (2). С. 30-41.
6. *Ошкордина А.А.* Культурно-познавательный туризм в Свердловской области // Экономические исследования и разработки. 2022. № 9. С. 33-37.
7. *Приоритетные* виды туризма в регионе. URL: <https://clck.ru/39SsVr>
8. *Распопов П.* Свердловская область: история, география и туризм // Ураловед. URL: <https://uraloved.ru/sverdlovskaya-oblast?ysclid=lt9xjyybw530972250>
9. *Рыбакова, Д.* 90-летие Свердловской области: 10 интересных фактов о регионе / Официальный портал Екатеринбург.рф. URL: <https://clck.ru/39Srw6>
10. *Свердловская* область. Большая российская энциклопедия / под ред. С. Л. Кравца. Москва: Большая российская энциклопедия, 2004-2017. С. 532.
11. *Свыше 3* миллионов туристов посетили Свердловскую область в 2023 году // Официальный сайт правительства Свердловской области. URL: <https://midural.ru/news/list/document237540/>

12. Фролова Е.В. Специфика культурно-познавательного туризма в городах Российской Федерации / Е.В. Фролова, Е.Е. Кабанова, М.В. Костина / Материалы Афанасьевских чтений. 2017. №2 (19). С. 42-54.

УДК 37.01

А.М. Латыпова, Т.М. Аминов

A.M. Latipova, T.M. Aminov

Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы

Уфа, Башкортостан

Akmulla Bashkir State Pedagogical University, Ufa, Bashkortostan

a.akhtar@bk.ru

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ МЕДИЦИНЫ В БАШКОРТОСТАНЕ

Аннотация. В данной статье рассказывает о процессе становления и развитии медицины в Республике Башкортостан. Рассмотрим основные периоды в медицине и научные работы М.А. Нартайлакова.

Annotation. The article talks about the process of formation and development of medicine in the Republic of Bashkortostan. Let's consider the main periods in medicine and scientific works of M.A. Nartailakova.

Ключевые слова: Башкортостан, медицина, больницы, открытие высших учебных заведений, медицинские работники.

Keywords: Bashkortostan, medicine, hospitals, opening of higher educational institutions, medical workers.

Медицина - одна из самых важных сфер деятельности современного общества. Данная тема будет актуальна всегда, так как она играет огромную роль в современном мире, обеспечивая население необходимыми медицинскими услугами, лечением и профилактикой различных заболеваний. С развитием технологий и научных открытий медицина постоянно совершенствуется, что позволяет улучшать качество жизни, продлевать продолжительность жизни людей, а также бороться с различными заболеваниями. Благодаря постоянному совершенствованию технологий и медицины в целом, упрощается поддержание и сохранение здоровья, хорошего самочувствия каждого жителя на нашей планете.

Здравоохранение Республики Башкортостан в 2019 году отметило 100-летие со дня образования. За вековой период произошел инновационный рост, появление искусственного интеллекта в сфере диагностики и лечения, фармацевтические новшества дали большой скачок развитию.

Народная медицина хорошо изучена у С.И. Руденко, В.З. Гумаровой и З.И. Минибаевой, по их работам можно провести сравнительно-сопоставительный анализ материалов по народной медицине в Башкирии. Например, историко-этнографическое исследование В.З. Гумаровой, вышедшее в 1985 году, посвящено народной медицине у башкир. В своей работе «Башкирская народная медицина» она описала лекарственные растения и их лечебные свойства, башкирский фольклор медико-гигиенической тематики. До Октябрьской революции научная медицина в башкирских деревнях отсутствовала. Лишь с появлением земских больниц башкиры узнали о существовании врача, фельдшера, до этого они пользовались народными средствами, обращались к знахарям.

В июне 1919 года был создан отдел здравоохранения при Комиссариате внутренних дел Башкирской АССР (во главе с врачом Г. Г. Куватовым). 13 сентября того же года этот отдел был преобразован в Народный комиссариат здравоохранения БАССР [2, с. 4].